

宿州市2015年度药品采购公开招标,遭参选企业质疑 报价时间截止后,依然有企业报价成功?

□ 记者 曾梅

原定6月3日下午5点关闭报价,却有企业在5点10分继续报价;一种药品显示3家企业中标,可公告中却变成4家?

“就像5点交卷公布答案,他却可以5点10分交?又甚至3人达到分数线,最后却录取4个人?”近日有投诉称,采购价值数亿元的宿州市2015年度药品带量采购公开招标中,出现诸多“怪相”。

是系统错误还是人为所致?昨天,市场星报、安徽财经网记者获悉,此事已进入司法程序。

入围3家,却“录取”4家?

不仅如此,许多参选单位还发现,其中一种药品公示显示3家企业中标,但最后公布成交结果时却成了4家。

出现这种情况的药品是克林霉素,仅这一种药品,宿州市去年的用量就价值1000多万元。而被“破格录取”的是一家名为“先锋药业”的公司。

“这就像高考,达到分数线的是3个人,最后却录取4个人。”一家药企代表提出质疑。

按照采购小组的说法,宿州市药品耗材带量采购小组先选定2家企业,但符合省文件要求的却是另外两家,于是出现了这样“皆大欢喜”的结果。那么,这种做法符合规定吗?

“理论上说,招标期间一切行为要依据招标公告和招标文件,”宿州市公共资源交易管理局一位工作人员说,这种行为已经破坏了招标文件中的竞争规则,这次招标结果应该重新认定。

“交卷”10分钟后还能“答题”?

最先发现问题的,是哈尔滨圣泰制药有限公司的销售代表王臣,他所在的企业也参加了此次招标。

据介绍,这次采购的药品是宿州市2014年销售额排名前50名的,即用量最大的50种常用药品,总价值数亿元,按照相关文件要求,实行带量采购方式。

5月22日,宿州市药品耗材带量采购小组(以下简称“采购小组”)在公共资源交易平台上发布“宿州市2015年度药品带量采购公告”。经过资格审查,来自省内外的约50家企业参加

投标。

按照规定,参选企业网上报价截止时间是6月3日下午5点,此时服务器报价服务必须立刻关闭。

然而,意外出现了。“有一家企业竟然可以在下午5点10分报价?”王臣给记者看这张电脑截图,显示某家企业成功报价时间,比截止时间迟了10分钟。

“下午5点之前,各家报价相互保密,在此之后价格就可能被公开,这时再有人报价,就相当于公布答案后,还有人继续答题。”王臣说。

既是“运动员”又是“裁判员”?

据介绍,为此次采购顺利进行,宿州市成立了专门的机构。该机构以市三级综合医院牵头,成立带量采购联合体。而公开招标需要通过公共资源交易平台进行。

为了监督此次招标采购,宿州市成立了专门的监督机构。该平台的监管单位,本应是宿州市公共资源交易管理局,但最后却成了宿州市卫生局。

“协调会上,局里曾提出要监管,但因为其他原因,监督主体成了宿州市卫生局。”采访中,宿州市公共资源交易管理局一位工作人员说,至于具体原因则不便透露。

采购小组作为招标人由成员单位负责监督,这种“自己监督自己”的方式,引发多家参选单位的质疑。

进展:宿州中院已受理

昨天,宿州市卫生局监察室一位工作人员回应称,本次药品带量采购,由宿州市公共资源交易中心平台提供技术支持。“最近确实接到部分投标代表反映,目前卫生局正在调查,调查结果会及时公布。”他说。

那么,服务器报价延迟关闭是意外,还是人

为?对此,宿州市公共资源交易管理局一位工作人员称,这需要查看服务器工作日志。“网上一切行为都有日志,可以查出来。”他说。

据悉,目前,部分参选企业已经向宿州市纪委反映,宿州市中级人民法院也受理了相关起诉,此事已进入司法程序。